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Kedves jelenlévők! 

Embertársainkat dicsérni, dicsérettel biztatni, dicsérettel jutalmazni, 

bennük jóérzéseket kelteni, kis és nagy közösségekben, családban, 

iskolában, műhelyekben, munkahelyeken, szakmai közösségekben, 

misem volna ennél természetesebb, magától értetődőbb.  Misem 

volna, mondom én, mivel tudjuk mi ittlévők valamennyien, hogy ez 

bizony  nincs így, noha,  azt is tudjuk; ekként kellene lennie. 

Életünket, ezt a néhány évtizedre szabottat, nemde a szeretet 

gerjesztette miliőben kellene megélnünk, leélnünk, kevesebb ártó 

stresszel, anélkül, hogy utálnunk kellene a másikat, irigyen, 

féltékenyen pislogva egyik-másik szerencsésebbre, kebelbarátra, tűz 

körül lévőre. 

A dicsérni tudás képességét persze már a családban, meg az iskolában 

kellene elkezdeni megtanulni. 

 Mindez most csak úgy kijött belőlem, hogy a véletlen, illetve Cserna 

Csaba, meg a Búvópatak főszerkesztője felkínálta nekem a 

lehetőséget, hogy élhessek a kedvem szerintivel, dicsérjem azt, akit 

szeretek, aki érdemes rá.. Vannak tanítványok, barátok, a jelenlévők 

közt is, akik tudják, hogy ez nekem hovatovább természetem része, s 

akiket meg valaha is tanítottam, vagy olvasták pedagógiai 

vonatkozású könyveimet, igazolhatnak is; a dicséret nevelési 

módszerem hangsúlyos része. 

Cserna Csaba, ha jól emlékszem, 21 évesnek mondhatta magát, ha 

egyáltalában figyelt akkor az életkorára, jómagam meg 40-et 

számoltam, amikor életünkben először találkoztunk. Ő akkor 

villamosmérnökek tanult a Műegyetemen,, én a Rákosi-korszakban 

összeszedett traumákkal, ám sikeres tanári és amatőr rendezői múlttal 

rendelkező, és harmonikus családban élő népművelő voltam, amikor 

Budapesten, fent a Várban, a villamosmérnöki kar kollégiumában, a 

most restaurált régi pénzügyminisztériumban, a Szentháromság téren, 

egy művészeti közösségbe sodródtunk. Vári színpadnak neveztük azt 

a színjátszó csoportot, amelyiknek Csaba meghatározó tagja lett, én 



meg a társaság művészeti vezetője, rendezője. Évekig játszottunk 

együtt és sikert sikerre halmoztunk. 

Cserna Csabáról köztudott volt, hogy okos fiú, aki nemcsak túl akar 

lenni a műegyetemi vizsgákon, de a szakma érdekli is, kutató szinten 

érdekli. Nem véletlen hát, hogy fejlesztő mérnök lett, itthon is, és élete 

harmadik korszakában, Frankfurtban is. Az most is, 71 éves korában. 

A Técom nem akar lemondani róla, nem engedi nyugdíjba menni. 

Nehogy elfelejtsem, máris mondom, mivel fontos: Cseena Csaba 

mindazonáltal és mindenek előtt művész. Ugyanis annak született. A 

világot, a nagyot és a kicsit a művész érzékenységével látja, láttatja, 

fogadja be és ítéli meg. 

Emeljük ki azt, hogy láttatja. Ezzel az igével máris az előadóművészet 

és a színi művészet területére érkeztünk. 

A minapában került kezembe néhány fénykép, melyet az egyik 

előadásunkról, a Weöres Sándor műveiből létrehozott színjátékunkról 

– hol támadták, hol ünnepelték – a Tapéta és árnyékról készített a 

színpad fotósa, s kit látok az egyik képen, Csabát a próbán, játékosok   

karéjban. És magamat, amint szenvedélyesen, a mondandót 

gesztusban és mimikában is megélve mutatom, mit is szeretnék. Ám 

aki hovatovább már nálam is átéltebben fejezi ki érzését, már 

tetszenek sejteni, nem más, mint a mi ünnepeltünk, Cserna Csaba. 

Azt mondtam az imént, hogy jómagam a Rákosi-korszak traumáival 

megrakodva érkeztem a Kádár korszakba, s mihelyt lehetett, mást se 

tettem, mint a hajdani sokkoló élményt rendeztem ki magamból. A 

Weöres műsorral is. És  már el is érkeztem az ide kapcsolódó 

mondandóm lényegéhez: Aki tudta, hogy miről beszélünk és minek, 

az Csaba volt. 

És ez nem volt minden játékossal ekként. A rendszerváltás után, 

amikor a barátságunk Csabával testvérivé vált, kiderült, hogy én jól 

gondoltam 1972-ben, amit akkor, rendezés közben vele kapcsolatban 

gondoltam. Voltak mások, akik a instrukciómat követve, jól játszottak, 

színész módjára, de nem élték meg az én közlendőmet. Vagy nem az 

én közlendőmet élték meg.. Napjainkra, hogy öregen is találkoztunk, 

derült ez csak ki. 

Ám Csaba, s ezt is el kell  mondani, megáldatott pompás 

humorérzékkel is. Emlékszem estekre, melyeket ők, a játszók 

állítottak össze, vagy írták meg, s mi hasunkat fogva nevettünk egy 



órán keresztül. Már az egykori Ki mit tudban is felfigyeltek rá, 

különösen remek parodizáló képességére. 

 Férfikora delén következett be életének az az időszaka, amikor úgy 

döntött, hogy vált: félbehagyja sikeres mérnöki munkáját, s elmegy 

profi színésznek. Kaposvárt nézte ki magának, hátha látnak benne 

fantáziát..  És itt tartották és remek szerepeket játszott, és pompás 

jövőt jósoltak neki. És amikor úgy döntött, hogy abbahagyja a profi 

színészkedést, sajnálkoztak a vezetők. 

Ekkor tette át működése színhelyét, családjával egyetemben 

Németországba. Ahol máig dolgozik. 

S mit cselekszik Cserna Csaba Frankfurtban, mit a mérnökösködés 

mellett? A kint élő magyarok kulturális mindenesévé, vezetőjévé 

válik. Hazai művészeket hív és fogad, olyanokat, akikre az ottani 

magyarok is kíváncsiak. Pezsgő társasági élet szerveződik az ő 

segítségével. 

Tudom, mivel megtapasztalhattam. Egy alkalommal, valamelyik 

ötvenhatos évfordulón magam voltam a vendég. Előtte itthon 

próbáltunk.. Talán vannak a jelenlévők között, akik a Búvópatak nem 

oly régi számában olvasták a Tetemrehívás című ötvenhatos 

dokumentumműsort, melyet eredetileg az itthoni színpadosaimmal 

mutattunk be, nos, ezt két személyesre alakítottam át, és Csabával 

ketten mutattuk be Frankfurtban, zsúfolt ház előtt. 

 Nem is tudom mondatokkal megidézni a katartikus siker. Tessék 

elképzelni, tíz percig állva és tapsolva ünnepelt a közönség. Nyilván 

megidézték az emlékeiket, s annak szólt a megrendültség. De mégis 

csak mi voltunk a katalizátorok. 

Megjegyzem, hogy ezt a dokumentumdrámát itthon is bemutattuk 

nem egyszer, és Kárpátalján, Beregszászban is. És mindig vibrált a 

levegő. 

Ismert, hogy Cserna Csaba külhoni áldozatos munkásságáért, a 

magyar kultúrát népszerűsítő önzetlen tevékenységéért a köztársasági 

elnöktől a Kultúra Lovagja kitüntetést kapta. Csak gratulálni lehetett 

neki. Módfelett megérdemelte. 

Csabának a német Telekomnál most olyan beosztása van, hogy hol 

kint, hol itthon kell dolgoznia. S ez a kétlakiság lehetővé teszi 

számára, hogy többször lépjen fel, rendező barátai instruálásával, 

általa szerkesztett derűs műsorokkal. Ezeket a közönség is élvezi, meg 

ő is.  



Módjában van ily módon folyamatos kapcsolatot tartania a régi 

színpados barátaival is, meg az úgynevezett kuckósokkal is – ez az én 

50 tagú tanítványi rársaságom -. ahol ő mindig otthon van, s mindig 

központban. S velem is, egykori rendezőjével, mai munkatársával és 

barátjával. 

Újabban arra is mód nyílik, hogy elolvassam kéziratait, melyekkel a 

korábbinál sűrűbben lep meg. Mivel hogy Csaba ír is. Egy írását a 

Búvópatak augusztusi számában is olvashatja az olvasó. És ez 

elbeszélésnek tetszik, ám az írások többsége a valóságot karcolja. Úgy 

tetszik, Cserna Csaba igazi műfaja, a karcolat. Élvezetesen ír. Jól 

láttat. 

 Kedves Közönség, az ember, míg él, mit is tehetne; teszi a dolgát, a 

szerint, amire ösztönzést kapott. Cserna Csaba arra, hogy alkosson, a 

mérnöki tudományban, a szín- és előadóművészetben, valamint a 

publicisztikában. A karcolat műfaját valamikor oda sorolták..  Hogy 

Csabának melyikben volt, van nagyobb öröme, ő tudja. 

Én magam meg azt vélem tudni, hogy teljes életet -  talán - akkor élt, 

él az ember, - ezt a vége felé már csak meg lehet állapítani -, ha 

nemcsak magának élt. A szlogen, hogy valósítsd meg önmagad, önző 

életprogram, sajnálatraméltó. Üzenni az életünkkel az utánunk 

jövőknek, adni a munkánkkal, meg a szeretetünkkel, az az igazi. 

 Mért mondom mindezt a laudációm végén? Cserna Csaba hozhatott 

létre értékeket a műszaki tudományokban, hozhatott létre a 

művészetekben, de a legnagyobbat azzal hozta létre, hogy élt és él. 

Mert úgy élt és úgy él, hogy ad. Mivel tud szeretni. S ennél nincs 

fontosabb, nincs elismerésre méltóbb, semmi. 

 Éljen hát sokáig mindannyiunk örömére!  

 

 


